
第二节  财务报表审计中对法律法规的考虑 

四、识别出或怀疑存在违反法律法规行为时实施的审计程序 

（一）如果注册会计师发现下列事项或相关信息，可能表明被审计单位存在违反法律法规行为：  

（1）受到监管机构、政府部门的调查，或者支付罚金或受到处罚； 

（2）向未指明的服务付款，或向顾问、关联方、员工或政府雇员提供贷款； 

（3）与被审计单位或所处行业正常支付水平或实际收到的服务相比，支付过多的销售佣金或代理费用； 

（4）采购价格显著高于或低于市场价格； 

（5）异常的现金支付，以银行本票向持票人付款的方式采购； 

（6）与在“避税天堂”注册的公司存在异常交易； 

（7）向货物或服务原产地以外的国家或地区付款； 

（8）在没有适当的交易控制记录的情况下付款； 

（9）现有的信息系统不能（因系统设计存在问题或因突发性故障）提供适当的审计轨迹或充分的证据； 

（10）交易未经授权或记录不当； 

（11）负面的媒体评论。 

（二）如果注意到上述信息，注册会计师应当： 

1.了解违反法律法规行为的性质及其发生的环境； 

2.获取进一步的信息，以评价对财务报表可能产生的影响。包括： 

（1）违反法律法规行为对财务报表产生的潜在财务后果，如受到罚款、处分、赔偿、封存财产、强制停业

和诉讼等； 

（2）潜在财务后果是否需要列报； 

（3）潜在财务后果是否非常严重，以致对财务报表的公允反映产生怀疑或导致财务报表产生误导。 

（三）怀疑被审计单位存在违反法律法规行为时的审计程序 

1.注册会计师应当就此与适当层级的管理层和治理层（如适用）进行讨论，因其可能能够提供额外的审计证

据，除非法律法规禁止。 

2.如果管理层或治理层（如适用）不能向注册会计师提供充分的信息，证明被审计单位遵守了法律法规，注

册会计师可以考虑向被审计单位内部或外部的法律顾问咨询有关法律法规在具体情况下的运用，包括舞弊的

可能性以及对财务报表的可能影响。 

3.如果认为向被审计单位法律顾问咨询是不适当的或不满意其提供的意见，注册会计师可能认为，在保密基

础上向所在会计师事务所的其他人员、网络事务所、职业团体或注册会计师的法律顾问咨询被审计单位是否

涉及违反法律法规行为是适当的。 

（四）评价识别出的或怀疑存在的违反法律法规行为的影响 

1.注册会计师应当评价识别出的或怀疑存在的违反法律法规行为对审计的其他方面可能产生的影响，包括对

注册会计师风险评估和被审计单位书面声明可靠性的影响。 

2.在某些情形下，当管理层或治理层没有采取注册会计师认为适合具体情况的补救措施，或者识别出的或怀

疑存在的违反法律法规行为导致对管理层或治理层的诚信产生质疑（即使违反法律法规行为对财务报表不重

要），注册会计师可能考虑在法律法规允许的情况下解除业务约定。在决定是否有必要解除业务约定时，注

册会计师可能认为征询法律意见是适当的。在特殊情况下，管理层或治理层没有采取注册会计师认为在具体

情形下适当的补救行动，并且不可能解除业务约定，在其他事项段中描述识别出的或怀疑存在的违反法律法

规行为。 

 

【单选题】当怀疑被审计单位存在违反法律法规行为时，下列各项审计程序中，通常不能为注册会计师提供

额外审计证据的是（  ）。 

A. 获取被审计单位管理层的书面声明 

B. 与被审计单位治理层讨论 

C. 向被审计单位内部法律顾问咨询 

D. 向会计师事务所的法律顾问咨询 

答案：A 

解析：书面声明本身并不为所涉及的任何事项提供充分、适当的审计证据，因此选项 A不正确。 



 

【多选题】如果识别出被审计单位违反法律法规的行为，下列各项程序中，注册会计师应当实施的有

（  ）。 

A. 评价识别出的违反法律法规行为对注册会计师风险评估的影响 

B. 评价被审计单位书面声明的可靠性 

C. 就识别出的所有违反法律法规行为与治理层进行沟通 

D. 了解违反法律法规行为的性质及其发生的环境 

答案：ABD 

解析：注册会计师不必与治理层沟通明显不重要的违反法律法规行为，故选项 C不正确。 

 

 五、对识别出的或怀疑存在的违反法律法规行为的报告 

（一）与治理层沟通 

1.总体要求： 

（1）除非治理层全部成员参与管理被审计单位，因而知悉注册会计师己沟通的、涉及识别出的或怀疑存在

的违反法律法规行为的事项，注册会计师应当与治理层沟通审计过程中关注到的有关违反法律法规的事项

（除非法律法规禁止），但不必沟通明显不重要的事项。 

（2）沟通通常采用书面形式，注册会计师将文件副本作为审计工作底稿。如果采用口头沟通方式，应形成

沟通记录并作为审计工作底稿保存。 

2.违反法规行为情节严重时的沟通要求。 

（1）对故意和重大的违反法律法规行为的沟通要求。 

注册会计师应当就此尽快与治理层沟通。 

（2）怀疑违反法律法规行为涉及管理层或治理层时的沟通要求。 

①如果怀疑违反法律法规行为涉及管理层或治理层，注册会计师应当向被审计单位审计委员会或监事会等更

高层级的机构通报。 

②如果不存在更高层级的机构，或者注册会计师认为被审计单位可能不会对通报作出反应，或者注册会计师

不能确定向谁报告，注册会计师应当考虑是否需要向外部监管机构（如有）报告或征询法律意见。 

（二）出具审计报告 

1.总体要求：如果认为违反法律法规行为对财务报表具有重大影响，注册会计师应当要求被审计单位在财务

报表中予以恰当反映。（有错要承认） 

情形 被审计单位处理情况 审计意见 

违反法律法规行为 

对财务报表具有重大影响 

恰当反映 无保留意见 

未恰当反映 保留意见或否定意见 

2. 考虑审计范围受到限制的影响 

（1）来自被审计单位的限制：如果因管理层或治理层阻挠而无法获取充分、适当的审计证据，以评价是否

存在或可能存在对财务报表产生重大影响的违反法律法规行为，注册会计师应当根据审计范围受到限制的程

度，发表保留意见或无法表示意见。 

（2）其他条件的限制 

如果由于审计范围受到管理层或治理层以外的其他方面的限制而无法确定被审计单位是否存在违反法律法规

行为，注册会计师应当评价这一情况对审计意见的影响。 

（三）向被审计单位之外的适当机构报告违反法律法规行为 

如果识别出或怀疑存在违反法律法规行为，注册会计师应当考虑是否有责任向被审计单位之外的适当机构报

告。 

1.注册会计师应当了解相关法律法规是否要求报告严重违反法律法规的行为。 

2.如果无法确定是否有相关法律法规要求向被审计单位之外的适当机构报告发现的被审计单位的违反法规行

为，或者无法确定某项违反法规行为是否应该向被审计单位之外的适当机构报告，注册会计师通常需要征询

相关的法律意见，然后再确定如何处理。 


